

## ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ НАРКОМАНИИ

Злоупотребление наркотиками тревожит всю мировую общественность. Доходы от продаваемых наркотиков намного превышают доходы от продажи нефти и приближаются к мировым доходам от торговли оружием.

Проблема наркомании не нова как для Республики Беларусь, так и для всего мирового сообщества. Государства тратят миллионы долларов на борьбу с ней, что проявляется в выделении бюджетных средств на финансирование различных программ, которые разрабатываются силовыми ведомствами на лечение наркозависимых и т. д.

Беларусь пережила на своем веку много бед, но такой трагедии – безудержного роста наркомании среди молодежи – еще не знала. Некоторые предпочитают этого не замечать, но, тем не менее, страну захлестывает волна наркомании. Сейчас нет такого человека, который бы не сталкивался с наркотиками напрямую или косвенно. Он либо пробовал сам, либо его друзья и знакомые рассказывали ему, каково это. Средний возраст больных – 20–22 года, но согласно сведениям Министерства здравоохранения Республики Беларусь средний возраст приобщения к наркотикам составляет 13–17 лет, а есть случаи употребления наркотиков и в возрасте 9–13 лет. По последним экспертным оценкам, каждый наркоман вовлекает в употребление наркотиков 13–15 человек. Рост наркомании стимулирует рост численности таких заболеваний, как СПИД, ВИЧ, разных видов гепатитов, в том числе В и С – самых тяжелых и практически неизлечимых форм этой болезни. Наркомания обуславливает духовную и физическую деградацию Белоруси, губит интеллект нации.

Согласно статистике, которую можно найти на информационном портале «TUT.by», ситуация с наркозависимыми людьми выглядит следующим образом:

2004 – 6,1 тыс. человек;

2008 – 7,4 тыс. человек;

2011 – 13,8 тыс. человек;

2012 – 15,0 тыс. человек.

Однако, исходя из практики, на одного зарегистрированного наркомана приходится 9–10 незарегистрированных, поэтому эти данные нужно увеличить в 9–10 раз и у нас получатся весьма пугающие цифры.

На сайте Министерства внутренних дел Республики Беларусь можно найти информацию, что с начала 2013 г. в Республике Беларусь органами внутренних дел выявлено 3 502 наркопреступления, из них 3 351 непосред-

ственно связано с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ, в т. ч. 872 (25,4 %) – со сбытом.

По инициативе МВД, а также во взаимодействии с Министерством здравоохранения и Государственным комитетом судебных экспертиз Республики Беларусь, в январе текущего года Республиканский перечень дополнился 12 новыми психотропными веществами, в апреле – 13, в октябре – 24 (всего 73 вещества).

Причинами сложившейся ситуации являются различные факторы, одним из которых, особо существенных, является геополитическое расположение нашей страны. Для нашей экономики является выгодным тот факт, что через нашу территорию проходит множество международных маршрутов, идут нефтяные трубопроводы и так далее, но, как и у любой медали, у этого факта есть другая, негативная сторона: транзитные возможности широко используются участниками международного наркотрафика для контрабанды наркотиков с запада на восток и обратно. Нередко для этого используется автотранспорт, следующий транзитом через Республику Беларусь в режиме системы международных перевозок (TIR).

В числе иных можно назвать следующие факторы:

- пропаганда образа жизни с запада;
- изменение жизненных ценностей;
- ослабление семейных связей (в частных случаях).

Все приводит к тому, что молодые люди, начинают употреблять наркотики. Наркозависимыми, главным образом, становятся низшие слои общества. Дети из малообеспеченных и пьющих семей, беспризорники начинают в раннем возрасте пить, курить, затем переходят на наркотики. Для этих детей это способ уйти от грязной реальности, а вот детки богачей принимают наркотики ради крутизны, социального статуса.

Факторы риска, которые оказывают влияние на общество можно условно поделить на следующие группы:

- социальные факторы – это дешевизна наркотика, влияние друзей;
- психологические факторы – характер человека; непередаваемость приятных ощущений и переживаний;
- биологические факторы – природа наркотика.

Тенденция к увеличению роста наркозависимых людей будет прослеживаться до тех пор, пока не будут предприняты решительные меры. В связи с этим хотелось бы внести некоторые предложения.

Во-первых, постоянный мониторинг серого рынка наркотических веществ, психотропных препаратов, иных веществ с целью их скорейшего выявления и немедленного внесения в список запрещенных препаратов. Это поможет ми-

минимизировать время нахождения на рынке незапрещенных наркотиков. Ведь существует такая практика, по которой, при внесении одного препарата в список запрещенных, преступники незначительно изменяют его состав, и он становится вновь «легален». Например, так было с курительной смесью «спайс» JWH-018, когда после его запрета в страну стал поступать почти тот же продукт с минимальными изменениями под названием JWH-021, этого допускать нельзя.

Во-вторых, привести в надлежащее состояние уже существующие меры борьбы с наркоманией, такие как работа социальных педагогов, работа специальных организаций, выполнение различных программ. Нужно искоренить халатность и пренебрежительное отношение к своим обязанностям у лиц, на которых они возложены.

В-третьих, перенимать опыт других стран в борьбе с наркобизнесом. Было бы целесообразным перенять опыт Китая, Сингапура и Малайзии, где за все операции, связанные с наркотиками, предусмотрена смертная казнь. Да, эта мера является весьма жестокой и может стать причиной критики со стороны правозащитников, но эти страны, применяя ее на практике, добились значительных успехов.

Только целенаправленная и упорная борьба позволит нам искоренить одно из самых отрицательных явлений современности – наркоманию.